

En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Segunda época

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLI.

Mahón, lunes 2.º de junio de 1913.

Número 12.014

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro de Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16.

Giro postal
Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales
Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista
Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones en las expendedorías
Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA
Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.

CIUDELA-PALMA
Viernes 8 noche.

CIUDELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDELA
Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDELA
Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Coste total de la expedición, 3 pesetas.

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDELA
Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.

Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor.

Duración del trayecto, 2 horas.

EN EL CONGRESO

EL DISCURSO DE MAURA

Madrid 29.

A las 3'50 de la tarde empieza la sesión del Congreso.

Ocupa la presidencia el señor Villanueva.

En el banco azul halláanse los Ministros de la Gobernación y Fomento, señores Alba y Gasset, respectivamente.

Abierta la sesión, se aprueba el acta de la anterior.

Discurso de Maura

Seguidamente se levanta, para hablar, el jefe del partido conservador señor Maura.

(En la Cámara se produce un movimiento de general expectación «Yo deseaba—empieza diciendo—que llegara esta ocasión».

Cuanto os diga es la explicación de cuatro años de silencio, iniciado cuando se unieron los liberales a los republicanos para esaltar el Poder, en el cual se mantiene por el voto puesto, para que no, gobierno, a quien os está hablando».

Recuerda el atentado personal que Lerroux anunció en pleno Parlamento y que cometi6 pocos días después, no siendo ello obstáculo para que continuaran las afinidades entre los Ministros del Rey y el jefe de los radicales.

«Es preciso—dice—creer en la existencia de la revolución, y combatir. Yo, por mi parte, tengo que ratificar que no quiero soportar la responsabilidad de la política desarrollada desde 1909. Desde entonces no ha existido la armonía entre los partidos turnantes».

Recuerda que cuando se presentó el proyecto de consumos anunció al señor Canals que renunciaba a ser su heredero, y que jamás le sucedería en el Poder.

También recuerda que en Enero de 1912 pronunció un discurso reiterando sus anteriores ataques y advertencias al Gobierno liberal.

«Durante todo el año 1912—añade—nada se hizo. A pesar de las pildoras de la oposición republicana que iba tomando el Gobierno para ir viviendo, no se aprobaron los presupuestos, dejándose de cumplir las promesas hechas. Empezó luego el año 1913, y surge la cuestión de confianza. Yo creía que entonces habría consultas, pero no me causó novedad que no las hubiera, sobre todo conmigo. Yo, si hubiera sido llamado a consulta, hubiera dicho al Rey todo cuanto pensaba, pues no podía soportar la responsabilidad ni podía obrar de manera que se creyese que teníamos para el Gobierno liberal culpables complacencias y amabilidades. Como no hubo en aquella crisis, consultas, era justo que yo descargara mi peso en la opinión, y así lo hice en la nota publicada. Preferí marcharme a mi casa a seguir callando, a lo que me veía obligado por estar cerrado el Parlamento».

Manifiesta que la nota por él publicada representaba el criterio del partido conservador.

Censura la política de atracción de las izquierdas que el Gobierno dice que practica, manifestando que está moldeada de tal manera que representa todo lo contrario de lo que se dice que se persigue.

Recuerda la aproximación de Sigafo y Castelar, que parece fu6 solo para coleccionar en la «Gaceta» el máximo de gracia que había en la Nación.

«Aquí, en España—sigue diciendo—tenemos nuestras leyes con todos los máximos de tolerancia, porque mientras en las naciones republicanas se persigue a quienes atacan el Régimen, aquí toleramos que los republicanos digan diariamente en el Congreso, que van contra el Régimen».

Durante la Regencia del Poder Moderador, el partido conservado ya procuró sostener las convenientes

conquistas para desarmar a las izquierdas. Y apesar de la admirable obra que realizaron los liberales y conservadores, ni los unos ni los otros consiguieron atraer a las izquierdas. Por esto, señores diputados me declaró partidario de la atracción de las derechas».

«Ahora—dice—vence al Poder Moderador el poder per oral. ¡Cosa funesta si encontrara al pueblo libre! Si alguien piensa lo contrario, se equivoca. El poder personal no es puente ni trepadera por donde pueda subirse, por razón de la constitución parlamentaria».

La mayor desgracia por que puede pasar España es que se llegue a confundir la casaca de los ministeriales con la de los personajes palatinos» (Fuerte y prolongada ovación de los conservadores).

Proclama la necesidad de educar cívicamente a la Patria para llenar los huecos de las leyes. «Esto—dice—hicieron ya los conservadores, al imponer el respeto a las leyes».

Enumera los proyectos democráticos que el partido conservador presentó a las Cortes, tales como el servicio militar obligatorio, la reforma de la administración local y las leyes obreras.

«Pero no basta—añade—hacer estas leyes. El hueco entre el espíritu democrático y la realidad de la vida lo ha explotado el caciquismo, al que hay que expulsar».

Afirma que jamás los liberales han hecho lo posible para la continuación, en el Poder del partido turnante, sino que han hecho todo lo contrario.

Alude a los procedimientos educativos que hoy se siguen, diciendo que se educa a la juventud en la violencia.

Alude también al Tribunal del Jurado, y, para hacer ver la relajación que reina, dice: «Hoy nadie quiere

ser jurado y cumplir con su deber» (Ovación).

Habla del bloque de las izquierdas acusándolo de carecer de programa. «Ese bloque—dice—fué creado sólo para que todos pudieran tener entrada en las oficinas del Estado. Tráase de infiltrar en la nación, por la yugular de la «Gaceta», los jugos gástricos de los presupuestos y el suero de que carece la opinión».

Recuerda la campaña que, contra él, llevó a cabo, en 1909, el bloque de las izquierdas, cuando la repesición de Barcelona. Con este motivo, dirige duros ataques a los izquierdistas.

(Las duras palabras del señor Maura originan vivísimo incidente con los republicanos, e inmediatamente con el señor Azcárate y don Mequias Alvarez.

Estos dialogan con el señor Maura a modo de fuertes protestas de los conservadores.

El señor Castrovido chillaba desforadamente).

El señor Maura, enérgico, logra imponerse. Dice:

«Yo no agravo a nadie. Pero no olviden S. S. que tengo el derecho de apreciar un suceso».

Es natural que os parezca una herreja cuanto os digo, como me lo parecen vuestras aspiraciones».

Calmados los ánimos, para a ocuparse en el anticlericalismo de los liberales, que no es—indica—de abolengo en el partido».

«Yo—añade—, que permanecí muchos años en el partido liberal, puedo afirmar que el partido liberal fué siempre ferviente católico».

«Tenemos que repudiar—agrega—la política de atracción de las izquierdas que se practica mediante salamerías anticlericales. Si las elecciones demostraran que nuestro país es un país anticlerical, estaría bien».

Vuelve, el señor Maura, al tema de la Monarquía, diciendo que ésta no es una persona sola, sino la esencia de muchas cosas representadas en una persona.

Recuerda que una vez comentó con sus amigos la situación en que se halla Portugal con el joven rey don Manuel. «Allí tienen rey—les decía—, pero no hay Monarquía».

«Y ahora—añade—voy a expresar la emoción que sentí un día que iba camino del Guardrama y contemplaba el arco iris. Al ver como el sol se ocultaba tras aquella cordillera, al contemplar sus rayos que se queaban en los picachos produciendo los matices, me acordaba del derrumbamiento del trono de Portugal, ocurrido entre dos tragedias políticas; y por misteriosa asociación de ideas, pensaba si aquellas palabras que, comentando la situación del vecino reino, dije a mis amigos, eran sólo un comentario o un vaticinio».

(Grandes y prolongados ruidos.)

«Yo no puedo condonar a eso que haceis vosotros (dirigiéndose a los liberales), no. Ante Dios y ante los hombres no soy un político profesional, de esos que lloran y traen personajes a los Ministerios. Soy como un voluntario que tomó las armas para servir a la Patria».

«Así serví a Gamazo y así serví a Sivola. Por eso no puedo ser sólo un político encargado de conducir gentes al Gobierno. Yo sólo tengo una política. Con ella estoy dispuesto a servir a la Patria; sin ella, nunca, jamás, para nada».

«Yo os combatí (dirigiéndose a los liberales) durante cuatro años porque quería mantener mi libertad, para no aceptar vuestra sucesión, porque, si la aceptaba, hubiera sido el principal autor de vuestros actos. Sabiais que no ibais a ser eternos en el Poder y que yo era la fuerza que faltaba para completar el turno. Para que volvais a las andadas y se reproduzcan las vergüenzas de 1909, jamás me veréis en el Gobierno. Para borrar, pues, ese estigma pestifento sólo hay un remedio: que cada uno de los antirrevolucionarios españoles traiga, para cegarlos, su espuela de tierras».

(Ovación en los conservadores. Grandes ruidos en la mayoría.)

Discurso de Romanones

El jefe del Gobierno señor Conde de Romanones, contesta al señor Maura.

«Estoy abrumado—declara el Conde—por las cosas que acabo de oír de boca del jefe del partido conservador».

siéronse, pues, cuando uno, cuando otro, a punzarle con preguntas mas o menos estúpidas y groseras, y con ademanes de zumba declarada. Renzo a veces daba muestras de enfurruñarse, a veces tomaba también la cosa a broma, y otras veces en fin, sin hacerles caso, charlaba solo o con el primero que le parecía, sin tino ni concierto. Afortunadamente, en medio de su desacierto, le había quedado el suficiente instinto para no soltar ningún nombre propio, y con esto logró no preferir el que entre todos era sin duda el mas fijo en su memoria, «cosa que, la verdad, no nos hubiera gustado ni migaja, pues aquel nombre es para nosotros tan caro como respetable, y nos habría dolido verle profanado por aquellas bocazas vinosas, y convertido en juguete de aquéllas lenguas viperinas».

tán aquí los rábanos, comprémoslos..
Así diciendo, apuró el vaso de un sorbo. El mozo respondió con sorna:
—Ya estoy...
—Ah!, Tú estás?... No... pues yo... no... no estoy...
Aquí habíamos menester de todo nuestro amor a la verdad histórica para seguir narrando fielmente un pasaje tan poco honroso para un personaje tan principal, que es casi el primero de nuestra historia. Pero también, por la misma razón de imparcialidad, debemos advertir que era aquella la primera vez que a Renzo sucedía semejante percance; y la prueba está en la facilidad misma con que le sucedió. Aquel menudear de tragos contra su costumbre, parte por aquella sequedad que sentía en el garguero, parte por cierta alteración de ánimo que le tenía como fuera de caja; aquel empinar de codo, que a un bebedor medianamente rancio le habría apenas apagado la sed, se le sabió a él a la cabeza. Sobre este particular hace aquí también nuestro anónimo una observación que no queremos omitir, valga por lo que valiere; que el ser de buenas y arregladas costumbres, tiene la ventaja de que cuanto mas inveteradas y arraigadas estén en un hombre, tanto mas fácilmente le hacen resentirse del primer exceso que comata; pero, que por lo mismo le causan mayor y mas duradera impresión, que suele servirle de saludable escarmiento.
Sea de esto lo que se quiera, el hecho fué que en cuanto Renzo comenzó a irse poniendo alegrito, ya trincó y charló tan sin regla ni medida, que en el punto en que le hemos dejado, sentía un mareo con todas las condiciones para elevarse a la categoría de mona calificada. Su comazón de hablar era irresistible; auditorio, o por lo monos, circunstancias a quienes él pudiese tomar por tal, no faltaba, y en un principio puede decirse que las palabras le fluían a la boca y se veían con cierta conexión; pero poco a poco el rematar una frase fué siendo para él arco de iglesia; palabras y conceptos iban baj-

El acto del señor Maura es el más trascendental que se ha realizado hasta el día.

Manifiesta después que no puede seguir el discurso grandilocuente del señor Maura. «Me limitará, pues—añade— a recoger su esencia, para defender al partido liberal, al que he atacado, y algo que está por encima de todos los comentarios».

El señor Grijaga dice, a grandes gritos: ¡lo primero es el Rey!

Sigue hablando el señor Conde de Romanones, lamentando que con las palabras agrias y ofensivas se haya atacado la obra del señor Sagasta y, de rechazo, la del señor Moret, la del señor Canalejas y la de todo el partido.

«La situación—dice—que crea el discurso del señor Maura es la más grave de las conocidas».

«¿Que habremos hecho nosotros—pregunta— para merecer ese tratado?»

Declara que, desde sus comienzos, el partido liberal no tiene nada que arrepentirse.

«Como lo creo beneficioso—dice—, no cesaré en avanzar democráticamente. En mi labor gubernamental, señores diputados, no ha habido colaboraciones sordidas y premios; no se entregó a los republicanos ninguna puerta de la fortaleza de la Monarquía. Si hicimos política de atracción fué porque creíamos aceptar. Si no obtuvimos frutos, en cambio conseguimos que no se combatiera a la Monarquía con la crudeza de antes.» (El señor Maura hace signos negativos.)

Don Melquiades Alvarez dice: «Sí, por su política.»

Sigue hablando el señor Conde de Romanones, diciendo:

«Hemos conseguido, con nuestra política de tolerancia, pacificar el país. Yo también podré, decir, en su tiempo: si los liberales negaban su colaboración a los conservadores, ¿que conflicto no se crearía entonces?»

Habló S. S. (dirigiéndose al señor Maura) de cascadas de Ministros que se confanden en las de los palatinos. ¿Quién es el Ministro a quien alude S. S.? Dígalo claro S. S. No hay poder personal del Rey. Cumple con las obligaciones constitucionales, sin rebasarlas.

«Pero—añade—son tan graves los agravios que inflige S. S. al partido liberal, son de tal importancia sus palabras, que le invito, señor Maura, para entonces, a rectificarlas. Yo también sabré qué conducta debo seguir. Su Señoría sabrá qué comedia está haciendo».

El señor Conde de Romanones termina diciendo: «Insisto, pues, en manifestar que, si el señor Maura no rectifica sus palabras, yo tendré que tomar la determinación correspondiente.»

MAHON

Con el fin de complacer la ansiedad de nuestros lectores que deseaban conocer el notabilísimo discurso que pronunciara el Sr. Maura, publicamos hoy en primera plana uno de los extractos más detallados que la prensa ha dado.

Juzgando dicho discurso, escribe «La Época»:

«El señor Maura, soberano de la palabra y del pensamiento, grandilocuente como nunca, y como nunca inspirado, ha hecho un discurso que trae a la memoria hechos y actos que han tenido grandísima resonancia en nuestra historia constitucional. Mañana, cuando entusiasmo de unos, y la pasión de otros lo juzgue, se aplaudirá o se censurará según el punto de vista y el interés de cada cual; pero sobre todos los juicios y sobre todos los comentarios quedará una afirmación común a todos los hombres de recta conciencia, sean amigos o adversarios de él. La de que su discurso es un acto de inmensa honradez política, de sincero y hondísimo patriotismo, de una gran lealtad hacia la monarquía y hacia el país.»

Por esto ha sido oído con religioso silencio, con verdadero recogimiento, con visible anhelo de no perder ni la más pequeña de sus palabras. Y es, además, que todos comprendían hoy que hasta la más insignificante de sus palabras encerraba una extraordinaria importancia.

Su discurso exige por parte de todos los hombres patriotas una gran meditación.»

La creación del Ministerio del Trabajo se hará mediante decreto, cuyo proyecto leyó hace algunos días en el Congreso el señor Conde de Romanones.

Este nuevo Ministerio empezará a funcionar el día primero de julio próximo.

Se determina en el proyecto los servicios del ministerio de Fomento que habrán de pasar al nuevo departamento.

El sábado terminaron en el Instituto General y Técnico de esta ciudad los exámenes de fin de curso de

los alumnos de enseñanza oficial. Hoy han empezado los exámenes para los alumnos que cursan sus estudios libremente.

Después de unos brillantes exámenes acaba de obtener el título de Bachiller el joven y aprovechado alumno don Juan Seguí Carreras, hijo y hermano respectivamente de nuestros muy queridos amigos don Mateo Seguí Fedelich, Médico y don Mateo Seguí Carreras, Farmacéutico ambos de esta localidad.

Felicitemos cordialmente al nuevo Bachiller y familia, deseándole nuevos triunfos en la carrera que piensa emprender.

La Empresa del Teatro de Verano desea de secundar la noble iniciativa del señor Delegado del Gobierno don José M.ª Roca de Togores, ha organizado para la noche de mañana una extraordinaria función a beneficio de las Guarderías de Párvulos.

Las hermanas Gomez tan aplaudidas de nuestro público ceden su jornal íntegro y la empresa del Teatro pone el local y demás gastos, de manera que todo el producto de estaquilla irá a ingresar los fondos de tan humanitaria institución.

Desar es pues que nuestro público compenetrado del fin que se persigue llene en la noche de mañana tan favorecido teatro.

Varios vecinos de la calle Cos de Gracia se han acordado a esta redacción quejándose de la falta de cumplimiento del pliego de condiciones de arriendo del servicio de limpieza y riego de las vías públicas de esta ciudad.

Segun el artículo 2.ª letra L del referido pliego de condiciones, el arrendatario viene obligado a regar dos veces al día en primavera y verano todas las calles, y no obstante lo prevenido, en la referida calle son muchos los días que no se riega, y los que se riega, se riega poco y mal. Ayer apesar de ser domingo tampoco fué regada.

Llamamos la atención del Concejal encargado de este servicio a fin de que se corrija semejante abuso.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición destinando al sargento de infantería don Buenaventura Basco del regimiento de Mahón al de Vizcaya y don José Blesa del de Menorca al regimiento de Aragón.

Según leemos en nuestro colega de Barcelona «El Noticiero Universal», correspondiente al viernes 30 del pasado, en la oficina de telégrafos de aquella capital y entre los diversos telegramas detenidos por no haber sido hallado su destinatario, figura uno expedido desde esta ciudad a nombre de don Lorenzo Florit, Condestable, Marqués de la Victoria.

En nuestro número del sábado nos hacemos eco de que la Comisión Provincial en su última sesión había acordado conceder un plazo de diez días para hacer efectiva la cuota provincial del primer trimestre del año en curso a diferentes Ayuntamientos de esta provincia.

Los de Menorca que se hallan en este caso son los de Mahón, Ciudadela, Mercadal y San Luis.

El vapor-correo «Monte Toro», llegado directo de Barcelona en las primeras horas de la mañana de ayer, saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Durante el finido mes de mayo han sido sacrificadas en el Matadero Público para el consumo de esta población, 113 reses vacunas, 575 lanar y cabrio y 35 de cerda, dando un total de 29.869 kilos de carne.

Entre los proyectos de ley del ministro de Hacienda figura el de establecimiento de oficinas de Hacienda en poblaciones mayores de 20.000 almas, que procurarán la recta distribución de los tributos para evitar las ocultaciones.

Por el correo de ayer recibió nuestro muy estimado amigo don Juan Victory dos expresivas cartas, de don Federico Llansó, diputado a Cortes por Menorca, la una, y de don Juan Valenzuela, diputado a Cortes por Mallorca, la otra.

El Doctor Llansó en su carta al señor Victory alaba la petición hecha en favor de Menorca y agrega que está dispuesto a apoyar cuantas reformas tiendan al bienestar de nuestra querida «roqueta».

Además le anuncia que ayer pensaba salir para la Corte y que una vez en Madrid, proseguirá sus gestiones en favor de lo solicitado por la Diputación, hasta alcanzar la creación de estas Comisiones Mixtas de Reclutamiento en Menorca e Ibiza que opina es de justicia obtenerlas.

El señor Valenzuela en su carta le expone que en el Congreso ha teni-

do estos días una conferencia con el Ministro de la Guerra general Luque y que este le había prometido que su pensamiento era la concesión que se pedía, que así lo había manifestado al negociado respectivo y que una vez tramitado el oportuno expediente aparecería el decreto creando las Comisiones Mixtas de Reclutamiento en Menorca e Ibiza.

Por lo visto, todos los representantes en Cortes por Baleares, sin distinción de matices, considerando de estricta justicia la petición del señor Victory, la han apoyado con sincero y a juzgar por las halagüeñas noticias del señor Valenzuela y los nobles ofrecimientos del señor Llansó, es de creer que no tardaremos mucho tiempo sin ver trocado en realidad lo que desde largo tiempo ha sido un ferviente anhelo.

De lograrse lo pedido Menorca entera guardará profundo agradecimiento hacia el señor Victory patrocinador de la idea y personas que se interesaron para la realización del mismo.

Estos días se han visto muy concurridas todas las sesiones de cine y variedades que se han dado en esta ciudad.

En el Teatro Principal la entrada es hoy a 0'10 ptas. en el Teatro de Verano sigue el trio «hermanas Gomez» atrayendo mucha concurrencia con sus trabajos y canciones.

Por exceso de original aplazamos para mañana la reseña de la brillante fiesta celebrada ayer con ocasión de la entrega del correspondiente nombramiento de hijo adoptivo de Mahón al ilustrado médico señor don Enrique Alabern.

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y CAMPOS. Especialidades: Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la matriz y de los niños. Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a ocho. Consulta gratis a los pobres, Lunes y Jueves de 4 a 5. Calle de Anunciavay, núm. 16.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MENORCA. SOCIEDAD ANÓNIMA.—MAHÓN. En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos y de lo acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria para el día 4 de Junio próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle del Angel, 10, para dar cuenta de la Memoria y Balance del segundo ejercicio social, finido en 31 de Marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 6 del citado mes, a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten sea cual fuere el número de accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón o en la «Banca Araús» de Barcelona (Pasaje del Reloj), diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la junta. —Mahón 17 de Mayo de 1913.—El Presidente del Consejo de Administración, Rafael Mercadal Timoner.

BANCO DE MAHON

El día 8 de Junio próximo, a las seis de la tarde, se venderán en licitación privada en el local que ocupa esta Sociedad (Angel, 13), los valores que a continuación se detallan: 7.000'00 pesetas nominales de la Deuda Municipal de Ciudadela, al 6 por 100, en siete títulos de 1.000 pesetas uno.

10.000 pesetas nominales en 200 acciones del Banco de Alayor a 50'00 pesetas una.

11.600'00 pesetas nominales en 23 1/3 acciones de la Sociedad General de Alumbrado, de 500'00 pesetas nominales una.

5.000'00 pesetas nominales en 10 participaciones de 500 pesetas una de la Red Telefónica.

2.500'00 pesetas ídem ídem en 10 ídem de 250 pesetas ídem ídem.

Los precios y condiciones de subasta se hallan de manifiesto en las oficinas del Banco. —Mahón 31 Mayo de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, José M.ª Mercadal.—V. B.—El Vice-Presidente, Antonio Roca.

Academia de idiomas

a cargo de D. Miguel Oliver Amorós. Secretario Intérprete de Sanidad, por oposición; Intérprete Jurado; ex-Ayudante de Idiomas del Instituto general y técnico de Palma de Mallorca.

Francés, Italiano, Inglés y Alemán. Clases generales y particulares. CALLE DE GRACIA, 89 A.

Ayuntamiento de Mahon

DON FRANCISCO BALS PONS, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que con arreglo al artículo 69 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Reclutamiento, los mozos que hayan de ser comprendidos en el próximo alistamiento y necesitan comprobar, para las exenciones que se propongan aegar, la ausencia en ignorado paradero por más de diez años de sus padres o hermanos, deberán durante todo el próximo mes de junio presentarse en este Ayuntamiento para incoar el expediente de ausencia que el mismo artículo determina, advirtiéndoles de no efectuarlo en este plazo les pararán los perjuicios correspondientes. Lo que se anuncia para conocimiento de las personas interesadas. Mahón 31 de mayo de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

landole por los cascos una danza cada vez mas desordenada y lo peor era que, en medio de su turbación, por uno de aquellos errados instintos que en tantas cosas pierden a los hombres, todo se le volvía buscar en el fondo del fraseo la razón que en él había perdido. Dejo pues, discurrir a mis lectores cómo quedaría su cuerpo.

Del torbellino de palabras que vació en aquella noche fatal, no repetiremos nosotros sino unas pocas, pues todas las demás chocarían demasiado, no solo porque no tienen sentido común, sino ni aña apariencia de tenerlo; condición necesaria en un libro impreso para el público.

—¡Hostelero! ¡hostelero! decía buscándole con la vista al rededor de la mesa o bajo la campana de la chimenea, mirándole quizás donde no estaba, y sin cuidarse del incesante charlar de los demás conversables. ¡Hostelero del infierno!... Escucha... ¿Qué tarántula te ha picado para que me vengas con todas esas anáforas del apellido, y de... de todo eso?... ¡Dígo! ¡A un mozo como yo!... Te has lucido... Pero hombre ¿qué gusto le sacas a meter en papales a un pobre diablo como este cura?... ¿No es verdad, señores?... Los hosteleros debían todos ponerse de parte de la gente honrada... ¿eh?... Escucha, escucha: voy a convencerte... Pongo por comparación... ¡Qué! ¿se rien vuestras mercedes? ¿Si se figurará que yo estoy calamocano?... No, señores, que sé bien lo que me pesco... Vámonos a ver, hostelero belloco ¿quién es el que te hace a tí el gasto de la bodega, los pobres o los ricos?... ¿Has visto tú en la vida a Dios que ninguno de esos señores haya venido a tu casa a echarse un vaso de vino?...

—¡Cál todos son gente que no besben mas que agua, dijo uno que estaba junto a Renzo.

—Eso es porque quieren estar sobre sí, añadió otro, para que no los cojan en las mentiras que echan...

¡Ho! gritó Renzo: ese que ha hablado ahora, es el poeta... De seguro: no pueda ser otro... Pues, como iba diciendo, hostelero belloco, dime tú: el mismo Ferrer, que es el

mejor de toda la camada, ¿ha venido nunca por aquí a echar un brindis ni a gastarse un mal cuatrillo! ¿Pues y aquel perro asesino de Don... ¡Chitito! esto se queda para mí... ¡Ferrer y Padre Crrrr!... yo sé quién digo, son dos hombres campechanos; pero hombres campechanos, hay muy pocos en el mundo... cada día menos... Los viejos son peores que los mozos; y los mozos... son peores que los viejos... Pero, de todas maneras, yo me alegro de que no haya habido sangre... Aquí somos valientes, si señor, pero no verdugos ¿estamos?... Pan, eso sí: eso es otra cosa... Y cuidado si cuesta empujones y pisotones; pero... ¡anda! no los ha dado yo flojos... ¡Paso paso a Ferrer!... ¿Ferrer? También tiene la manía de los latigazos... ¿Qué era aquello que iba diciendo hoy? ¡Siés barabás gapolorum...! ¡Maldito vicio!... Pero no, ¡viva, viva Ferrer! ¡Justicia, pan!... Eso, eso es lo que hay que gritar mañana... ¡Y que vayan los soldaditos!... Así los hubiera cogido yo cuando escapó aquel ton, ton, ton... Seguridad está que se hubieran escapado los otros bribones... Y entretanto al señor cura, que lo tenía yo al í en la ratonera... ¡Chitito! Yo me entiendo...

Al llegar aquí, bajó el pobre muchacho la cabeza, y estuvo un rato como absorto en un súbito pensamiento; lanzó después un suspiro, y alzó el rostro con unos ojos llorosos y rojizos, con un gesto tan desdichadamente triste y tan desgarradamente melancólico, que si en aquel instante lo hubiese visto la persona a quien iba dedicado, ma'dita la gracia que le hubiera hecho ni a él ni a ella. La genticita aquel a de la cocina, que había ya empezado a tomar por diversión la apasionada y turlia perorata de Renzo, al verle luego con aquella cara tan ridículamente compungida, mirábanle guiñándole el ojo unos a otros, con aire cada vez mas burlón y menos caritativo. No es esto decir que todos ellos estuvieran muy en su acuerdo, ni siquiera en el que les era ordinario; pero a decir verdad, ninguno estaba tan cargado como el pobre joven, quien además tenía contra sí el ser lugareño. Pu-

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 2 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Especificos.



FERINOL

54

De Madrid

1.º Junio.

Romanones en Palacio

Continua el revuelo político, habiendo absorbido la atención a todos los asuntos que tenían pendiente a la opinión.

El Conde de Romanones llamado por el Rey acudió a Palacio anoche a las nueve y media.

Recibido al poco rato por el monarca, este le manifestó cuanto había tratado con los diferentes políticos que había llamado a consulta, durando la entrevista más de una hora.

A las once salió el conde más satisfecho y tranquilo que al entrar y al momento fué asediado a preguntas por los muchos periodistas que estaban esperando, a los cuales manifestó que le era imposible enterarse de lo tratado, pero que casi podía dar por seguro que la crisis quedaría resuelta hoy y que tal vez mañana se abrirían de nuevo las Cortes, en donde se podrá juzgar la cuestión que quedó sin resolver.

El conde se lamentó en gran manera de los rudos ataques de que ha sido objeto por parte de la buena prensa, agregando que lo hacían por no haberle comprendido, pues la prueba de que no eran tan radicales sus proyectos estaba en que los izquierdas no se mostraban conformes con ellos, como podía demostrar con los rudos ataques de que fué objeto al publicarse el decreto sobre catolicismo, por parte de los republicanos de todos matices.

Gomentando con don Alfonso

Al salir de Palacio el señor conde de Romanones, fueron llamados por el Rey los señores Montero Ríos, Villanueva y Marqués de Pidal, quienes acudieron presurosos al regío Alcázar.

Como de costumbre, una legión de periodistas que se han pasado la noche en vela, cada vez que salía uno de los políticos citados era asediado a preguntas.

El bueno de don Eugenio, mostrábase rehacia a hablar y muy embobado había entrado ya en su carruaje sin pronunciar palabra, cuando al fin, antes de que el coche arrancara manifestó que se llevaba la impresión de que continuarían los liberales.

El señor Villanueva al igual que el señor Montero Ríos dijo que los liberales continuarían en el Poder y que fuera quien fuera el político que presidiera el nuevo Gobierno, él no abandonaría al conde de Romanones con cuya política se hallaba plenamente identificado.

El marqués de Pidal dijo que había aconsejado a don Alfonso la continuación de los liberales y como fuera interrogado sobre la actitud del señor Maura, agregó que el partido conservador en masa piensa de idéntica manera que su indiscutible jefe don Antonio Maura, añadiendo que por la prensa radical y hasta por parte de ciertos liberales se había intentado exajerar los tonos del grandilocuente discurso de don Antonio.

El señor Pidal calificó de falsa la especie echada a volar de que el se-

ñor Maura hubiese negado la colaboración de los diputados de su importante minoría para las leyes que el Gobierno necesita aprobar.

Dato en sesión

A las 12:40 llegó a Palacio don Eduardo Dato, diciendo que venía de conferenciar extensamente con don Antonio Maura.

La permanencia del señor Dato en Palacio fué muy breve, por cuanto al cabo de veinte minutos bajaba de nuevo las escaleras, manifestando que se había limitado a enterar a don Alfonso de su visita al señor Maura, y de que en vista que la mayoría permanecía compacta y agrupada alrededor del Conde, creía lógico que los liberales siguieran en el Poder sin indicar la persona que debía presidir al nuevo Gobierno, pues este es asunto interior de los liberales y ellos tienen derecho a resolverlo sin que los de afuera se inmiscuyan en ello.

Lo que sí importa, agregó el señor Dato, es que los liberales, lo mismo presididos por el Conde, por García Prieto o por quien sea, reanuden las sesiones de las Cortes y en ellas el debate político que quedó interrumpido, creyendo de sumo interés el que quede solucionada la cuestión planteada en pleno Parlamento.

Al igual que el señor Pidal, coincidió en que había sido mal interpretado el discurso del señor Maura.

Interrogado sobre si al reanudarse el debate político intervendría algún otro personaje conservador, contestó que, habiéndolo hecho el señor Maura en nombre y representación genuina de todo el partido, era innecesario el que otro que no fuera el señor Maura, se inmiscuyera en la cuestión.

También se le preguntó si era cierta una conferencia que se decía había tenido con el señor González Besada, negándolo y manifestando que de la pasada crisis sólo había hablado con el señor Maura.

Romanones y los periodistas

Calmada la viva inquietud que sufriera desde el pasado viernes el Conde de Romanones, anoche recibió en su despacho a los periodistas que hacen información en la Presidencia del Consejo, estando con ellos locuaz y dicharachero, prueba evidente de que se creía con seguridades para continuar de nuevo en el Poder.

El conde les manifestó que después de la consulta con el Rey tenía la seguridad de que los liberales continuarían gobernando creyendo que él seguiría en la Presidencia, como era natural, pero que por uno de estos casos fortuitos era sustituido en el cargo por otro personaje liberal, se retiraría de la política para toda su vida.

Insistió en que después del discurso del señor Maura se imponía la presentación al Rey de la cuestión de confianza sin necesidad de terminar el debate político empezado, pero que si el Monarca le ratificaba su confianza, él y el mismo Gobierno todo íntegro, debían ir a las Cortes y continuar la labor que se habían impuesto.

Maquiavelismo del Conde

El importante diario «La Mañana» dice que el Conde de Romanones

actúa de Maquiavelo en la presente cuestión y con el fin de inutilizar al señor Maura alienta y sujeta ambiciones a ciertos políticos que en su día podrían sustituir al ilustre jefe del partido conservador, ilegándose a asegurar que el conde fué quien telegrafió a Ligüenza llamando a González Besada y que el telegrama lo había redactado el señor A. B.

Promoviendo cizaña

El conde de Romanones ha manifestado que en vista de la actitud airada de don Antonio Maura en contra del Gobierno liberal y con la cual no estaba conforme gran parte del partido conservador, el señor Besada había visitado al señor Dato con el fin de convencerle de que en su entrevista con el Rey se mostrara disconforme con la política seguida por el jefe.

En los principales centros políticos conocedores de la seriedad que caracteriza a los señores Dato y Besada no creían que se prestara a ello, pero que si por un afán immoderado de ser jefes iniciaban la discordia y formaban grupo aparte, serían muy pocos los que les seguirían, pues el partido conservador es hoy más maurista que nunca y don Antonio lo que ha hecho con su último acto de sinceridad ha sido o crearse mayor número de adeptos.

Además hay otro detalle que inspira serios temores y que obligará a que se respete como se debe a hombre de tanta valía y es que es tal el verbo del señor Maura y tal el entusiasmo de los que le siguen, que arrojado don Antonio de la legalidad sería un estorbo gravísimo para la monarquía y esto lo procuran evitarlo quienes entienden en estas cosas.

Notas políticas

El Conde de Romanones confesó con sus ministros y primates del partido, mostrándose todos unidos; luego dió un largo paseo en coche.

Por la tarde conferenciaron largamente los señores Dato y Besada, visitando más tarde el primero de ellos al señor Maura para explicarle el resultado de su entrevista con el Rey.

Por la noche el conde sentó a su mesa al señor Villanueva.

La unión conservadora

Anoche visitó el señor Dato el Centro Conservador que estaba animadísimo y en él se mostró entusiasmado decidido de la actitud adoptada por el señor Maura.

Los allí reunidos no mostraron extrañeza alguna ante dichas manifestaciones sino que por el contrario las elogiaron manifestando que todos los socios de del Círculo se hallaban dispuestos a suscribir las frases pronunciadas por su ilustre jefe.

Conferencias a granel

El ministro de Fomento dimisionario señor Gasset visitó anoche al señor Besada, celebrando extensa conferencia.

Como es natural, esta conferencia causó gran revuelo, por cuyo motivo fué interrogado el señor Gasset asegurando la certeza de la conferencia, pero agregando que ningún carácter político había tenido, tratando sólo de asuntos de abogacía.

El Conde en peligro

Insiste en que la cohesión conservadora es mayor que nunca y que Dato y Besada están conformes en prestar su apoyo al señor Maura.

Dices que anoche el señor Maura envió a dos de sus más íntimos amigos a conferenciar con el señor García Prieto y que la conferencia duró largo rato.

Como el señor Maura ha dejado entrevir que prestaría todo su apoyo a un Gobierno presidido por hombre de tanto relieve como el Marqués de Albuñeras, se cree que se trata

de un arreglo para que en el caso de que el partido liberal continúe gobernando, sea con el señor García Prieto y no con el conde.

Como por sus altas dotes de estadista el señor García Prieto se ha creado cierta aureola, la opinión vería con buenos ojos formara ministro y esto entraña un grave peligro para el conde que no lo desconoce.

Weyler a la vuelta

Como de costumbre, siempre que se habla de crisis, se encuentra en Madrid el General Weyler, cuya única ambición se cifra en ser Presidente del Consejo.

Interrogado sobre lo que motivaba su estancia en la Corte ha dicho que mensualmente realizaba un viaje a Madrid y este era el correspondiente al presente mes.

Pedido su parecer acerca la crisis actual ha manifestado que era de opinión de que los liberales debían continuar en el Poder.

DE MADRID

Madrid 2.

Romanones satisfecho

Ayer mañana llegó a Palacio el señor Conde de Romanones muy sonriente y con cara de satisfacción.

Los periodistas, vista su actitud, le preguntaron si aquella alegría obedecía a que el Rey le había ratificado sus poderes, contestando que aun no había nada de ello, pero que era la solución natural que él esperaba.

La alegría, dijo, que se refleja en mi semblante, es por haber pasado una noche tranquila, y durmiendo, alejado de las preocupaciones propias de quien asume el poder, manifestaciones que no satisficieron a nadie, ya que no serán tantas sus intranquilidades cuando realicen tan arduos trabajos para que darse otra vez al frente del Gobierno.

Al salir de Palacio manifestó que tenía fundadas esperanzas en que antes de la noche, la crisis quedaría resuelta.

Pidal y Mon en Palacio

Después de haber marchado el Conde de Romanones, llegó a Palacio don Alejandro Pidal y Mon.

Este señor mostróse muy explícito con los periodistas, manifestando que su opinión era que para la buena marcha de la nación, había verdadera necesidad de que existieran dos partidos turnantes, pero partidos fuertes y disciplinados, los cuales pudieran preocuparse y resolver con equidad las cuestiones urgentes que interesan al país, tanto las internacionales que tienen verdadera importancia como la del interior, en especial las económicas que a su juicio son las más descuidadas.

Atravesamos, dijo, por un período de tal importancia, que igual debe evitarse nuestro aislamiento con Europa que la bancarrota de nuestra Hacienda y ambas cosas agregó no son atendidas como debieran.

El señor Pidal y Mon recordó que a la muerte del señor Cánovas hubo cierto desquiciamiento en el seno del partido conservador, pero que él tuvo conocimiento de lo que sucedía con tiempo oportuno para evitar males mayores, y lo logró, reuniendo a los más conspicuos y logrando que se mantuvieran más compacto que antes de la muerte de su

nunca bastante llorado jefe, y gracias al patriotismo de todos, el partido conservador continuó unido y unido sigue ahora después del discurso del señor Maura, que él cree sobrio, reflexivo y cuando dijo en su discurso, el sentir de todo el partido.

Al salir de Palacio el señor Pidal remitió a lo dicho a su entrada, agregando solo que había aconsejado al Rey que, en caso prudente continuaran los liberales en el poder.

Azcárraga y el Rey

Después del señor Pidal y Montecóle el turno al general Azcárraga.

El ilustre general manifestó que la crisis actual había sido algo intempestiva siendo muy difícil el justificarla, ya que el señor Maura no estuvo en su discurso, tan agresivo como pretende demostrar el conde de Romanones y sus amigos.

Las inculpaciones que con justicia lanzó el señor Maura fueron contra los gobiernos liberales no contra el partido.

Al salir de Palacio manifestó que al igual que el señor Pidal y Mon había aconsejado al Monarca que creía prudente la continuación de los liberales en el poder.

García Prieto de consulta

Como el señor García Prieto antes de encargarse del Gobierno el conde de Romanones, desempeñó interinamente la Presidencia del Consejo, don Alfonso teníaéndolo en cuenta ha querido conocer la opinión del marqués de Albuñeras y por ello fué también llamado a consulta.

El señor García Prieto empezó por agradecer al Rey este acto de atención para con él, pasando luego a ocuparse la crisis, creyendo que esta era el resultado de un exceso de delicadeza del conde, quien reconociendo la importancia del discurso del señor Maura y rindiendo a este el respeto a que es acreedor, creyó que no era posible seguir gobernando sin el apoyo de los conservadores y presentó en el acto la cuestión de confianza.

El señor García Prieto cree, que estando aclarados algunos de los conceptos que hirieron la susceptibilidad del conde, y visto que los conservadores no mantendrán su actitud implacable, deben continuar de nuevo en el poder los liberales y seguir el debate iniciado, oyendo el parecer de las distintas minorías que integran la Cámara.

Otra vez Romanones

Terminadas las consultas políticas de que se cuenta y en vista de que todos los políticos coincidían en sus apreciaciones de que continuaran los liberales, el Rey llamó de nuevo al conde de Romanones con el cual celebró extensa conferencia.

A las ocho y cuarto de la noche salió el conde del regío Alcázar y en el acto llamó a todos los periodistas a los cuales entregó una nota oficiosa en la que se manifiesta que habiendo sido aclarados algunos conceptos del discurso del señor Maura, por medio de los cuales quedaban suavizadas ciertas asperezas, el Gobierno creyó prudente reunir a los primates del partido, los cuales le otorgaron su más completa confianza y apoyo para el caso de que continuara gobernando.

Que la Corona cumpliendo con los preceptos constitucionales había llamado a consultar a los más insignes hombres públicos de los partidos monárquicos y oído por el Monarca el parecer de todos creyó conveniente que continuara el mismo gabinete sin modificación alguna, por cuyo motivo S. M. acababa de otorgarle de nuevo su confianza ratificándole sus poderes.

Agrega en la nota que inmediatamente pasará a organizar lo necesario para que las Cortes continúen sus sesiones, siendo probable que hoy las Cámaras reanuden sus sesiones prosiguiendo el interrumpido debate político y discusión de los proyectos que integran el programa del Gobierno.

Sembrando la discordia

Se da como cosa cierta que el conde de Romanones intentó sembrar ciertos rozamientos entre los señores Maura y Dato, valiéndose para ello del señor Besada, no consiguiendo sus propósitos gracias a la lealtad de Besada y Dato, quienes a pesar de cuanto se diga, permanecen fieles

incondicionalmente a su jefe, no ocultando su sentir de que hoy son más mauristas que nunca.

VERGER

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo

y Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy 2 GRANDES ESTRENOS 2 repetidos por última vez la colosal cinta en 2 partes

ESCLAVAS DE AMOR

Éxito verdadero de la sin rival película en 2 partes

FALTA ESCONDIDA

— PROGRAMA —

Esclavas de amor (2 partes).

Sencillez y caridad (estreno)

La cuñada (estreno)

Falta escondida (2 partes)

A las 9.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Entrada general 0'10

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

**

Próximamente estreno de la sin rival cinta en 3 partes.

CAZA ENCARNIZADA

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles.-Mahón

8-25

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.



OSRAM

Filamento estirado

Irrompible

Superior a todas

PROBARLA ES ADOPLARLO

Depósito Lorenzo Conforto

PORTAL DE MAR 16.

1-45

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Société generale de Transports maritimes à vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de junio directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

demitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

¡Alerta todo el mundo!

POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!

¡¡¡ 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España (Patente por 20 años)

Descubrimiento maravilloso

Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 2.

53-75

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Transatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Générale.

Extraordinarios los días 18 y 21 junio 1915

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia
SALTA

Y extraordinario también el 3 de julio, el vapor español

Alfonso XIII

hacerán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso III, número 48, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

JABON HERMIT

EL JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón,

L. GOMILA, Nueva, número 40

25-25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Fr.iles, 26.

25-25



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos.
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
NOEL es el mejor para el toilette de señoras.
NOEL es indispensable después del baño.
NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMPS-Mahón

75-75

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón